
Karta odpowiedzi do etapu rejonowego Konkursu Przedmiotowego z Przyrody 

dla uczniów szkół podstawowych woj. kujawsko–pomorskiego

Nr Odpowiedzi Punktacja

1

mniejszą / większą
Biebrzański PN  /  Białowieski PN
Magurski PN   /  Ojcowski PN
23 / 24
znajduje się PN Bory Tucholskie  /  nie znajduje się 
żaden z parków
 obowiązuje całkowity zakaz wstępu  / 
/   można poruszać się po wyznaczonych szlakach

1 punkt za każde poprawne

wykreślenie

max. 6 punktów

2

Roztoczański PN D

Słowiński PN A

Świętokrzyski PN D

Tatrzański PN F

PN Gór Stołowych G

Poleski PN C

1 punkt za każde poprawne

nazwanie parku i oznaczenie

jego położenia

max. 6 punktów

3
I. łęg, ols
II. ols, łęg
III. ols, łęg

1 punkt za każdą poprawnie
przyporządkowaną parę 

max. 3 punkty

4

Karkonosze E

Beskidy F

Góry Świętokrzyskie B

Bieszczady A

Pieniny C

Tatry D

1 punkt za każde poprawne

przyporządkowanie 

max.6 punktów

5 ROŚLINA (ew. GLON, ZIELENICA)  +  GRZYB
1 punkt za każdą poprawnie
wpisaną nazwę organizmu

max. 2 punkty

6

jest wiatrem ciepłym jest wiatrem zimnym

wieje z dużą prędkością wieje z małą prędkością

wieje z kierunku północnego wieje z kierunku
południowego

jest wiatrem typowym dla gór jest wiatrem typowym dla
wybrzeża

1 punkt za każde poprawne

zaznaczenie

max. 4 punkty

7

1 punkt za każde poprawne

zaznaczenie

max. 4 punkty



8

Przykładowe odp. (podkreślono sformułowania „konieczne”)
KLIF – stromy (wysoki), skalisty brzeg nadmorski
DEPRESJA – obszar (teren, ląd) położony poniżej poziomu 
morza,
MORENA – wzniesienie (pagórek) ukształtowany przez 
lądolód (lodowiec)
MIERZEJA – wąski pas lądu (długi półwysep) oddzielający 
zatokę od otartego morza
STOŻEK PIARGOWY – usypisko skał (granitów, kamieni...)

1 punkt za każdą poprawną

definicję

max. 5 punktów

9 I. C     II. D    III. C

1 punkt za każdą poprawną

odpowiedź

max. 3 punkty

10

Pojezierze Suwalskie Augustów, Sejny

Pojezierze Mazurskie Giżycko, Węgorzewo

Nizina Mazowiecka Warszawa, Płock

Wyżyna Lubelska Zamość, Kazimierz Dolny

Wyżyna Śląska Rybnik, Jaworzno

1 punkt za poprawne

przyporządkowanie dwóch

nazw miast do jednej krainy

max.5 punktów

11

1 punkt za każde poprawne

poprawienie błędu

max. 2 punkty

12

1 punkt za każdy poprawnie

wpisaną substancję chemiczną

max. 3 punkty

13

samożywne zarodniki pączkowanie nasiona beztlenowo

A,  E A , B C,  D E C
1 punkt za każdą poprawnie

wypełnioną kolumnę

max.5 punktów



14
KŁOS – pszenica, BALDACH – marchew, 

GRONO – porzeczka,  KOSZYCZEK – gerbera
GŁÓWKA - koniczyna

1 punkt za poprawne
przyporządkowanie do każdego

rysunku nazwy kwiatostanu
oraz przykładu rośliny

max.  5 punktów

15

1. NIE, ponieważ wytwarza KWIATY (OWOCE, 
NASIONA).
2. NIE, ponieważ posiada ZIELONE (ZAWIERAJĄCE 
CHLOROFIL) LIŚCIE.
3. NIE, ponieważ jego OWOCE SĄ MIĘSISTE 
(CIEŻKIE, BEZ APARATÓW LOTNYCH)

1 punkt za każdą poprawną

odpowiedź

max. 3 punkty

16
I. cukry i tłuszcze
II. woda
II. 9 kg

1 punkt za każdą poprawną
odpowiedź

max. 3 punkty

17

Wit. A     – 4
Wit. C     – 3
Wit. D     – 1
Wit. K     – 2
Wit. B9 i B12  – 5

max. 5 punktów

18

Tworzy(ą) przedramię. 4,  5

Wchodzi(ą) w skład obręczy barkowej. 1,  2

Kość(i) wyczuwalne na naszych
plecach. 1

Umożliwiają poruszanie  dłonią. 6

Tworzy(ą) ramię. 3

Kości te wspólnie tworzą staw
łokciowy. 3,  4,  5

1 punkt za każdą poprawnie

wypełniony wiersz

max. 6 punktów

19

Przykładowe odpowiedzi:
- Unikanie dźwigania ciężkich przedmiotów.
- Noszenie plecaka na obu ramionach.
- Utrzymanie prawidłowej masy ciała.
- Uprawianie sportu wzmacniającego mięśnie grzbietu,
- Dieta bogata w wapń (wit.D)

1 punkt za każdą poprawną

odpowiedź

max. 2 punkty

20

Elementy niepasujące:
• ŻÓŁWIK
• SŁUPEK
• JAJNIK
• PRZERZUTKA
• KLEPKA

1 punkt za każde poprawne

wskazanie

max. 5 punktów

21 grypa B

świerzb B

ospa wietrzna B

wścieklizna D

borelioza D

salmonelloza C

tężec A

1 punkt za każde poprawne

przyporządkowanie;

1 punkt za wskazanie 3 chorób

bakteryjnych

max. 8 punktów



22
  I. rys. a
 II. źrenica
III. C

1 punkt za każdą poprawną

odpowiedź

max. 3 punkty

23

1, 4, 2, 3

DESTRUENCI  /  REDUCENCI   /   BAKTERIE  /   
BAKTERIE I GRZYBY

1 punkt za ustalenie poprawnej

kolejności łańcucha pok.

1 punkt za wpisanie nazwy

ostatniego ogniwa

max. 2 punkty

24

PIERWASTKI
- TLEN: gaz, łatwo zmienia objętość, niemetal
- ŻELAZO: ciało stałe, metal, ciągliwość i kowalność, 
                   przewodzi prąd

ZWIĄZKI CHEMICZNE
- WODA: ciecz, przewodzi prąd, dobry rozpuszczalnik
- DWUTLENEK WĘGLA: gaz, łatwo zmienia objętość 
                                          produkt oddychania

Po 1 punkcie za każde

poprawne uzupełnienie 

całej kolumny

max. 4 punkty

* Uwaga - przyznajemy tylko punkty całkowite

RAZEM: 100 punktów

85 % - 85 punktów


